

鴨洲真耶穌教會之旅

余恩明

編者按：二零零五年二月廿六日，崇基學院神學院修讀「香港基督教史」同學共三十多人，在邢福增博士帶領下，前往鴨洲島訪問島上的真耶穌教會，並參加其安息日聚會。下文為其中一位參與者余恩明的報告。余氏現正修讀崇基學院神學院道學碩士課程。

鴨洲教會背景

鴨洲島位於香港東北部水域，吉澳以西，北眺沙頭角，是背向華界的一個小島。據說在三十年代鴨洲是個渺無人煙的荒島，及後有漁船停泊及作曬網之處，漁村風貌逐漸形成。¹

早期鴨洲教會的信徒大部分於沙頭角的「真耶穌教會」信主。沙頭角「真耶穌教會」乃內地信徒丘磯法執事及丘馬利亞女執事於一九三二年佈道的成果，教會則在一九三五年在沙頭角華界建立。據稱該教會成立後信徒人數急劇增加，遂於一九四零年及一九四一年分別於大埔及樟木頭建立「真耶穌教會」，及至一九五二年在鴨洲再建立教會。

在鴨洲未有教會前，島上居民需到沙頭角聚會；直至一九五二年，島上信徒自發建立會堂。據鴨洲教會負責人陳秀冬執事表示，教會成立後，塔門及吉澳的信主漁民亦來鴨洲參加聚會，自始教會日漸興旺，而會堂於一九六四年由木造改建成鋼筋水泥會堂。陳執事憶述首間會堂建成後（一九五二年），適逢香港政府開始推行全民教育，島民得到漁類統營處幫助，於一九五三年成立漁民子弟學校，並借用會堂作課室用，其後再建新校舍及運動場。島上設施方面，陳執事指出早於六十年代初，英國海軍已協助島民安裝水管，自此島民不再受缺水問題困擾。後又得到「美經援會」撥款，為島上居民建造四座兩層高的洋房共四十八間，使居民可於岸上居住，免卻颱風時仍得住在漁船上的危險。及至一九八零年十二月

三十日，接往島上的電纜正式通電，從此全島成為設施完備的漁村小鎮。陳執事肯定這一切都是上帝額外的恩典臨到鴨洲島。

由興盛回到平靜的鴨洲島

考察當日，筆者仍見到自六十年代在島上陸續建成的設施：輸水管、碼頭、會堂、漁民村樓房、供電電纜等。筆者又在一個類似文物館的房間看到大量昔日島上教會、學校及民生的照片，照片經過悉心整理裝裱，整理的人似乎著意告訴後人鴨洲島由荒至盛的一段光輝歷史。陳執事喜形於色地講述鴨洲全盛時期乃七十年代，當時島上有一千多居民，大部分居民信主，每晚教會均有晚禱會，逢周六傍晚則為安息日聚會，聖餐則隔一、兩個月舉行一次。自一九六零年鴨洲第一批青年遠赴外國謀生後，島上時有居民移民外國工作（主要為英國、歐洲等國家）。

據筆者理解，鴨洲實與香港新界鄉村、務農等居民往外國工作情況並無兩樣，第一代原居民落地生根，主要以耕作為生，然而第二代卻發現刻苦辛勤地工作仍不能予他們有較穩定的生活，故多隨叔伯、朋友往外國謀生。隨著年青人的離移，農田亦日漸荒廢。陳執事表示鴨洲居民多在七十年代移民海外，以英國佔大多數，惟這些信徒就在當地互相聯繫，更自行組織教會聚會，以致今日歐洲多國有「真耶穌教會」，他表示這也是上帝的恩典臨到此等國家。

「真耶穌教會」的起源與發展

「真耶穌教會」是中國人自創的本土教派，由三位信徒創辦。張靈生（原名張彬）原是長老會執事，一九零九年在上海受「使徒信心會」²影響，重浸後有講靈言（方言）的經歷，遂於一九一六年創

辦「耶穌真教會」。另一位教會始創人張巴拿巴（原名殿舉），由張靈生於一九一二年帶領信主，亦有靈言經驗。第三位為魏保羅（原名恩波），倫敦會信徒，曾患重病並得「使徒信心會」長老按手禱告後病癒，便加入該會。後亦有說方言及「被聖靈引到河流受洗」的經驗，並於一九一七年在北平創設「萬國更正教」。一九一八年，張靈生到天津，受魏氏按手。一九一九年，張巴拿巴又由魏按立成長老。三人成立「萬國更正教真耶穌教會」，後易名為「真耶穌教會」。同年，魏逝世，張靈生接掌會務。而魏保羅之子魏以撒等亦到處傳道，湖北、湖南、河南、江蘇、浙江、福建等地均設立了教會。一九二六年，真耶穌教會成立總部於南京，發行《聖靈報》。翌年，總部遷上海。一九二九年，張巴拿巴離開真耶穌教會，在香港及東南亞一帶發展。一九三六年，全國有教會四百八十九處，到一九四八年，更增至七百處以上。

現時真耶穌教會的發展遍及全球，包括亞洲、歐洲、美洲、非洲、大洋洲等地。³香港真耶穌教會網站顯示，現時本地共有香港(北角炮台山道)、九龍(旺角太子道)、荃灣、大埔、沙頭角、樟木頭及鴨洲七處「真耶穌教會」。

「真耶穌教會」的信仰

台灣「真耶穌教會」指出，基督教各派別間仍質疑「真耶穌教會」的純正。該會指出教會的五大基本教義已於一九一七年創教時確立：⁴

1. 浸禮

強調與主同死、同葬、同復活等象徵意義，更有赦罪、重生、成聖的實質功效。施浸時單奉「耶穌基督」的名，以「面朝下低頭方式全身浸入」方法為正確。

2. 洗腳禮

聖職人員要為受浸的信徒進行一次洗腳禮，表明主徹底的愛與謙卑服事的性情，而藉此「與主有分」，領受神的恩典與祝福。

3. 聖餐禮

紀念主的死、領受主的命令並與主聯合。無酵餅及葡萄汁成為靈化的身體和寶血。每年舉行，次數不限。

4. 守安息日

強調安息日乃神於創造萬物時設立的，應為星期六，故崇拜定在該天。

5. 求聖靈的浸

認為神應許聖靈分為兩期賜下，新約使徒時代的聖靈為「秋雨」或「早雨」，末世主再臨所賜的

則為「春雨」或「晚雨」。「秋雨聖靈」在十二使徒離世後因教會世俗化而離去，而「真耶穌教會」就是「晚雨聖靈」所建的「真」教會，凡到該會並迫切祈求的，就必能得著聖靈的浸。

感受

筆者首次到鴨洲，接觸到的是陳執事，兩位不知名的婦女信徒，參加了一次安息日聚會，看到不少記錄該島「光輝歲月」的照片，惟最珍貴的乃是能與陳執事面談。言談間更了解此教會的由來與興衰，雖不能完全聽懂執事的話，卻感受到他那份對信仰的執著，對神的信心及肯定神的恩典與保守——島上居民生活的改善，教會的創立及海外宣教等。

陳執事自認只讀過一日書，卻一直帶領教會的發展、作執事甚至村長，更能背誦大量經文及詩歌，令筆者及同行團員既佩服又羞愧，縱有學歷卻未必能熟背聖經；縱曾接受各項領導技巧訓練，卻仍未能有如斯信心作屬靈領袖，堅守使命。

「真耶穌教會」著重聖靈工作，教會之所以能創立，乃因三數位信徒執着所領受及聖經教導，而到各處傳揚福音，使教會在不同地區，以致世界各地建立起來。筆者所屬教會的會祖衛斯理約翰同樣著重聖靈工作及向外宣教，以至循道衛理運動影響全球。誠然，靈恩運動亦曾出現某些偏差，但部分教會卻對「聖靈」二字敬而遠之，沒有作出正確的教導，甚至「禁止」信徒追求，謂「免得邪靈有機可乘」，這實在是矯枉過正。

最後，從「真耶穌教會」的小冊子及網頁了解到該教會自稱為「純正」或「正統」。筆者認為「真耶穌教會」不能成為主流教會的主原是其自稱得着「晚雨聖靈」成為「真」教會，這一聲稱，把其他教會一般視作「非真」(即「假」)教會，因而不為主流教會所容而被邊緣化。然而，真耶穌教會在台灣地區，亦有不俗的發展。反觀其在香港的情況，則異常低調。

總括而言，筆者感到是次考察為一個難得的機會，不僅能認識「真耶穌教會」在過去一個世紀的發展，更能實地到訪這所在偏遠離島的教會。今天很多人都不知道這所教會的存在，歲月無情，相信在不多的時日後，鴨洲「真耶穌教會」的歷史，更將隨陳執事及這三數位仍留在島上的居民老去，而從香港這個大城市的歷史記憶中消逝。

1 陳西門，〈回顧鴨洲〉，《英國教會傳教25週年紀念特刊》，(英國：真耶穌教會英國總會，2001)。

2 「使徒信心會」乃1907年新五旬節運動所產生的教派，極力追求聖靈。資料來源：<http://new.ccea.org.tw>瀏覽於17/04/2005。

3 參<http://north.tjchurch.org.tw/wordmap.htm>。

4 參《真耶穌教會簡介》、《真耶穌教會的信仰》等福音小冊子，由台中真耶穌教會台灣總會出版，出版日期不詳。